



香港浸信會神學院
Hong Kong Baptist Theological Seminary

2025.10
院訊



第一
稱頌的聖詩
願造天地的耶和華，
從錫安賜福給你們！

你們當稱頌耶和華，
你們當向聖所舉手，
稱頌耶和華！



你們當稱頌耶和華，
因他的慈愛永遠長存。
你們要稱謝萬神之神，
因他的慈愛永遠長存。

生命蛻變 · 神學歷程

院長的話 人性論探索之路
教授分享 世代傳頌神的榮耀



人性論探索之路

曹偉彤

神的引領何等奇妙！祂滿有恩典，一路帶領我在神學院和教會的事奉，讓我不斷經歷祂豐盛的恩惠。

人性的幽暗與光明

回望主恩，同時想起生命中艱難的時節。2022年是我人生最困頓的一年：母親患上重病及後離世，同年又目睹人因私欲而變得何等幽暗凶殘。人的私欲竟可如此猖獗，甚至到了僭越上天、背離真神的地步。人在自戀中濫用「自由」，妄自尊大，以為自己比他人優越，強逼別人接受他們的立場。他們以欺壓達成目的，又嫉妒他人所有，甚至試圖摧毀別人。他們惟我獨尊，毫不顧念他人。我既窺見人性的深淵，卻也見證友情的珍貴：有些情誼隨風消逝，有些數年之交反而愈加堅韌——其中無虛假，無偽裝，只有信任，互相提醒和勉勵。這些事使我動念撰寫《人性與德性》和《心友靈情》的續篇。

2022年某日，我與一位神學院顧問團成員共進午餐。他提到香港這幾年發生的種種，本質上皆關乎「人性論」，教會或許越發需要深入研探此課題。我感謝他的洞見，並分享說：早在上世紀八十年代初，我初涉神學之時，人性論就是我最為熱衷探索的神學思考方向。那時我剛開始在教會牧養，每逢週六早晨休息時，便捧著田立克（或譯：蒂利希；Paul Tillich, 1886-1965）的《系統神學》（*Systematic Theology*）逐頁細讀，「惡補」現代神學基礎的不足。其後十多年赴美留學期間，人性論仍是我的研究重點；返港後，因專注神學院和教會實務，就暫將這類研寫計劃擱置一旁。我對他說：「神似乎透過你來提醒我，要重拾人性論的思考。」

始於求真 · 終於使命

其實，與他交談時，心裏也浮現了我年輕時求「真」（authenticity）的理想。求真，是我十多歲以來，成長的時候，很喜歡的理想。



年少時，我常常與一群靈魂相近的伙伴共度晨昏。我們在團契中彈吉他，唱詩歌，在查經時對話辯論，在笑聲和靜默中彼此照見。那是一種充滿熱情的連結：我們渴望真理，並且沉醉於追尋真理時心靈被點亮的剎那。雖然那時年輕，卻已無法對教會「不真」的事情視而不見。我開始埋首於先知文學及其他聖經書卷，心中燃起熱望，萌生一個願景：盼望教會能夠更堅定地走在真實和純全的道路上。意想不到的，神竟將這份盼望化作引路的火光，藉著這份渴望與追尋，奇妙地帶領我踏上始料未及的路徑——後來我順服呼召，進入神學院，接受裝備，展開一個「始於求真、終於使命」的旅程。

真理與神學人類學

2023年，因應神學院的需要，我與新來的同事合教「系統神學」科目，好助他適應這裏的教學。我只負責教授少部分的內容。為了讓學生建立平衡又廣闊的神學視野，認識不同的進路而不致偏頗，我建議課程裏增補潘能伯格（或譯：潘寧博；Wolfhart Pannenberg, 1928-2014）的系統神學著作，認為其進路也是華人教會應當了解的。在我看來，潘能伯格與現代基督教之間的辯論，背後的分歧是對「真理」概念的不同理解。對他而言，真理的本質不能僅是主觀的；惟有當真理能宣稱——至少在原則上——對所有人皆成立時，它才可同時是個人的。因此，系統神學在尋求與一切知識連貫起來的過程中涵括所有實在，這任務是基於「神是世界創造者」的觀念，所以要將人類、世界及歷史的知識納入其中，並在基督啟示的光照下呈現它們。如此，他嘗試發展「神學人類學」——這不是作

為建構整個系統神學的基礎，而是作為神學思考的方法論起點。他檢視人文學科裏關於人類存在的發現，著眼於其中可能與神學相關的涵義。

齊讀神學經典

2024年，我在香港浸信會神學院信徒神學教育部開辦「院長書房」一科，帶領同學共讀神學經典，鼓勵他們細讀深思，讓學習不囿於課堂講授，更是親自閱讀、品味、反思原著的內容。我選擇侯活士（Stanley Hauerwas, 1940-）的《和平的國度》（*The Peaceable Kingdom*）為該科讀物，與同學一起思想神所應許的和平國度；其中，侯活士談及以耶穌的故事來塑造人的身分和品德。我帶領大家逐頁細讀，鼓勵他們認真揣摩原文的意思。我認為，若要理解某位神學家，就必須閱讀其原著，不可僅憑他人轉述，否則容易一知半解。我期盼教會在時代激流中能夠冒起神學根基穩固的領袖，兼具智慧、堅毅、正義、勇氣與仁愛。我深知香港教會經過「牙牙學語」的成長階段——這是自然的必經過程，如同嬰孩學語，至今我們在神學方面仍存留不少模仿的痕跡。但我們終須脫離人云亦云、偏聽偏信的稚嫩狀態。譬如，我們不應簡單斷言「這是潘霍華的觀點，所以我們要照做」或「這是侯活士的立場，我們直接套用吧」。神學需要明辨、反思、批判，繼而實踐。

「院長書房」完結後，信徒神學教育部主任彭君成先生邀請我再辦一次，我欣然應允。這次他建議研讀華人教會較少涉獵的田立克的《存在的勇氣》（*The Courage to Be*），我亦欣然接受。田立克的思想發人深省。他指出：那植根於神之存在的勇氣，統一並超越了「作為部分的勇氣」與「作為自我的勇氣」。這既避免因參與集體而喪失自我，也避免因個體化（individualization）而失落世界。因此，自我不會消融於更大的整體中——當自我參與（participation）於存有本身的力量，就反而獲取自身，不致如集體主義那樣吞噬個體。這正是教

會自稱為「存在勇氣之仲介」的緣由。雖與侯活士的取向不同，但田立克的思想正可幫助弟兄姊妹拓展視野，培養慎密的神學思辨力。

今年4月，我委任陳合英老師擔任教牧持續教育課程主任，希望她大力推動教牧持續學習。她其中一項任務，是策劃類似「院長書房」的科目給香港及海外的教牧。**我盼望通過共同閱讀來深化心思，更新意念。**我正考慮帶領教牧同工共讀的傳統神學經典，包括愛德華茲（Jonathan Edwards, 1703-1758）的《宗教情感》（*A Treatise Concerning Religious Affections*）、加爾文（John Calvin, 1509-1564）的《基督教要義》（*Institutes of the Christian Religion*）等。

公共神學與人性

此外，我也構思開設公共神學經典閱讀課程，並邀請謝品然博士參與教學。早在二十一世紀初，他就在漢語學界推動公共神學，是位重要的學者。2004年12月，我曾在他推動的公共神學會議上發表文章。說來奇妙，今年6月我在台灣講道時，得知公共神學在當地成了熱議課題。執筆之時，又聞悉公共神學也開始受美國華人圈子關注。

今年6月，正在構思這些課程之際，突然收到漢語基督教文化研究所的邀請，想我為**李學準教授**的新書《盟約與溝通：基督教與哈貝馬斯的道德交談》作序。這仿佛給我加添了一股推動力，促使我深入思考公共神學的本質。於是我再次細讀李教授的著作。他是我在普林斯頓神學院攻讀博士學位課程時的同窗，他師從帕里斯（Peter Paris）和斯塔克豪斯（Max Stackhouse）。我們曾一同修讀「加爾文研究」、「約拿單·愛德華茲研究」、「巴特研究」等專題研討課程，又一同參加「倫理學歷史」、「理論與實踐」等科目，並在探討施萊爾馬赫（或譯：士來馬赫；Friedrich Schleiermacher, 1768-1834）思想的課堂上深入交流。李教授精於研究哈

貝馬斯（Jürgen Habermas, 1929-），以其獨特基督教神學視角，與當代公共哲學開展創造性對話。作為韓裔學者，他既強調誠實面對基督教傳統，又呼籲接納宗教、政治、倫理及世界觀的多元性，而這種張力恰恰成為創造性思考的源泉。因此，神學應該是一門公共學科。信仰並非獨立於理性的認知方式，而是建基於公共的、歷史的知識。這意味著，若神的概念對應一個實際存在的實在，它就應該能夠照亮人類的存在和世界的經驗。**人類按照神的形象受造，但直到末世命運完成之日，仍以罪性為特徵——這些思想不僅影響個人生命，也深刻塑造我們對人類社會的看法。**

當我如此梳理上述種種，不禁驚歎神的奇妙引領——原來我不知不覺歸回了人性論探索之路。為回應時代的需要與呼聲，在神的引導下，在探索人性的求真路上，我回到四十年前的起點，開始更專注地投身人性論的研寫。願完成這趟人生的學習，留下心靈思想的點滴印記。

生命蛻變 · 神學歷程

弟兄姊妹蒙召進入香港浸信會神學院裝備自己，作神忠心的僕人。他們如何渡過這個學習歷程？其中有何感想和體會？今期《院訊》邀請了校本部一些神學課程畢業生，分享他們在其中的生命蛻變，一同見證這位滿有恩典的神。

信靠神，祂必預備

憑信踏上恩典之旅

轉眼之間完成了在神學院四年的學習。回顧這段日子，實在是無限感恩！

我是個四肢傷殘的人，不但需要以輪椅代步，書寫亦有一定困難。然而靠著神的恩典，以及學院各位老師、同工、同學的幫助，我順利地、愉快地完成了這四年的學習！

回想四年前蒙召踏上服侍之路，心中確實有些憂慮，深怕自己力有未逮，畢竟身體的狀況不太理想，而且離開校園，放下了書本已有二十年之久。還有交通安排，我是要獨自上學，還是有工人姐姐陪伴？這等事情，都要一一考慮，作出安排。這一切對我來說，是很大的挑戰，我不止需要跳出自己的舒適區，還要放下丈夫，放下正要升讀中學、踏入青春期的女兒和自己熟悉的一切。我唯一能抓緊的，只有神：相信神此時此刻的呼召是最好的，我只須憑信心回應，忠心踏上；其餘的，相信祂必定為我預備。如此，我戰戰兢兢，同時又懷著莫名的興奮和期待，進入神學院，回應神對我的呼召。

豐盛的神學旅程

回顧這四年，學院透過不同的科目幫助我打好信仰基礎，課程涵蓋的範圍不單是與聖經有關，還與社會、哲學相關。過去我對神的認識主要是透過聖經，如今認識的層面擴大了，還包括歷史、不同的教父和神學家的角度等。過去我只是單向地接受教導，如今卻學會求證、反思和整合。每一個科目，每一次學習，都不斷開啟我的眼界，擴闊我的思維，改變了我從過去片面的、簡單的思考方式，學會從更多角度去思考，這豐富了我對神的認識。

張琳 神學學士

這四年的神學院生活，神不止富豐了我的知識，亦豐富了我的生命。昔日我只是從堂會的牧者身上，看到忠心服侍的生命榜樣；如今我在神學院裏，從擁有不同氣質、不同恩賜的老師、同工及同學身上，也看到不同的服侍模式，看見他們是如何牧養、配搭和關顧。這一切都超出我的期望和想像。

完成這四年的學習，讓我深深體會持續學習的重要性，因此我非但沒有「畢業了，完成學習了」的感覺，反倒更感貧乏，渴慕學習更多。現時雖然因為要服侍堂會而未能全時間進修，但幸好學院有不同的進修選擇，更感恩的是，學院調整了進修課程的結構，使修讀的時間和選科方面更具彈性。最重要的是，學院有老師的悉心教導及同工的熱心幫助，所以我決定繼續在「浸神」進修。

只要忠心，不用憂慮

回顧並整理這四年學習的歷程，我深深體會一項很重要的功課：信靠神。我若不相信祂必看顧我的身體，看顧我的家庭，便不敢踏進神學院。我若不是靠著祂的恩典，也無法完成每天長時間的學習，遑論做功課和應付考試。若不是祂的能力托住，我就無法順利地、愉快地完成整個神學之旅。神讓我看到，只要我願意忠心回應，祂的恩典是足夠有餘，祂大能的看顧持續不斷。這一切對於即將踏上服侍之路的我來說，非常重要。服侍之路是一生之久，我需要信靠神的恩典與看顧，以祂的能力作為我的支柱。我更深信：只要我願意忠心服侍，其餘的，祂必為我預備！

感謝神的呼召，願意使用我，讓我能以一生的服侍來回應。感謝學院的老師、同工、同學，為我的生命添上更多色彩。願神繼續使用學院、老師、同工、同學，成為更多人的祝福。



張琳與家人

……我只須憑信心
回應，忠心踏上；
其餘的，相信祂必
定為我預備。

等候上帝 · 等候別人 · 等候自己



李展能 道學碩士

古人云：「一日不見，如三歲兮。」相思的詩人感到一日如三年，現在的我反倒覺得三年如一日。不知不覺，入讀「浸神」已過了三個年頭，轉眼便要畢業。經過三年的全時間學習，我仍要問自己：我是誰？憑甚麼事奉如此偉大的創造主？

學習關懷

我作蒙召見證時曾提及，上帝使我看見別人的需要，感動我去關心他人，這是我考慮全時間讀神學的原因之一。記得一年級剛開學，有同學問我，進入神學院最想學習甚麼。當時我回答，最需要學習群體生活，學習如何關心人及被人關心，使自己成為別人的同行者。三年過去，我體會要成為同行者，不單要學習如何關懷，更加要學習等候——等候上帝，等候別人，也等候自己。

三年過去，我體會要成為同行者，不單要學習如何關懷，更加要學習等候——等候上帝，等候別人，也等候自己。

這幾年，不論在學院或教會，我都有很多機會學習聆聽和關顧別人，也學會很多技巧，於是以為自己開始懂得如何關心別人。然而，有一次上課練習關顧技巧，我以為自己的對答還算可以，可是被我關顧的同學其後卻回應說，感到壓迫和被否定。對我而言，這是一個提醒：原來我對別人的

「關懷」，可能只是將自己的想法套在對方身上，打著「為你好」的名義，實則是想將對方納入自己掌控之中，而非靠著聖靈與對方同行，等候上帝在對方身上工作。

學習等候

從不同的課堂，我認識到上帝原來是一位忍耐的上帝。祂不是強迫受造世界成長，而是心懷忍耐，讓受造物按其自身步伐，在時間中逐步成為上帝創造之所是。教會也並非一個操控性的群體，而是一群弟兄姊妹，在聖靈加力下按著各自的步伐彼此同行，一同學習在上帝的管治

中生活。然而，與人同行時，我未能活出這種「等候上帝，等候別人」的生命，卻自以為可以「幫助」別人。現在回想起來，其實上帝一開始就教導我要學習等候，要明白人不能

操控萬事。從向神學院遞交入學申請，考入學試，到完成各項行政程序，最終從澳門來到香港就讀，每一步都出現了我不能掌控的延誤狀況。正是這些不似預期的狀況，讓我明白自己原來不是想像中那麼信靠上帝並等候祂，而是追求「一切掌握在自己手裏」的安全感。或許頭腦上我們都知道要放手，交給神，但在這個追求控制一切的現代社會，如何做一個「無用」之人原來也需要學習。

除了要等候上帝和別人，我還明白了要等候自己。記得一年級參加靈建小組，其中一次是要思想自己生命的黑暗面，而這幾年的學習過程中，我對自己的黑暗面也有了更深的體會。感恩在黑暗當中，上帝藉著祂的話語，並藉著不同的弟兄姊妹與我同行，讓我知道祂在等候我成長，叫我在這些經歷中明白並擁抱自己的軟弱。我不需要強迫自己成為一個「符合標準」的傳道者，而是要做一個學習倚靠聖靈幫助的「無能者」。

生命的善工

最後，感謝上帝讓我進入這所學院，遇見不同教會的弟兄姊妹，甚至讓我認識附近餐廳的鄰舍。香港這個地方，對我而言，是介乎本地與異地之間，而這些人卻讓我有家的感覺。他們關心我在香港生活是否足夠，我在教會還遇到一位同鄉，非常照顧我，讓我更加切身又真實地體會上帝的恩典是如此豐富充足。願我也可以成為這恩典的流通管子。

我是誰？不過是「無用」的工人，卻與眾弟兄姊妹同是蒙上帝所愛的兒女，一同等待上帝成全祂在我們生命裏所動的善工。

恩召之旅

畢業在即，回望過去數載於神學院求學的歲月，我對上主的帶領和恩典，心中充滿感激與敬畏之情。從當初決心走上神學裝備之路，到如今邁進牧會的新階段，上主大牧者的手始終堅定地引領我前行。無論是渴望認識祂、尋求明白祂心意的日子，還是面對挑戰與掙扎的時刻，祂總是適時回應我的需要，使我不至缺乏。

啟程：從掙扎到燃點使命

對我而言，蒙召投入全職服侍是信仰生命的一個旅程，路上越走越看得見上主豐盛的慈愛和引導。2018年，我新加入教會的一個事奉團隊，恰巧我正轉換職場，又遇上社會環境變遷，種種挑戰使我深感自己心靈軟弱，並察覺自己對信仰認識不足，內心渴望更深入認識上主，於是報讀了香港浸信會神學院信徒神學教育部的晚間課程，期望明辨祂在人生中的旨意。

透過學習課程，上主開闊了我的視野，讓我更深領悟祂三位一體的愛及其關係性本質，並祂對人類的期許，就是以尊重、關愛來成長並達至和諧合一；也更深切體會人類在信仰上的被動性——若非祂無條件地分享這生命的厚愛，無論人智力高低，

也不能得著救贖。研讀教會歷史上先賢熾熱奉獻生命的事跡，並親身經歷牧者怎樣與弟兄姊妹同行並指導他們，也使我內心點燃起投身全職事奉上主的使命之火。

前進：從疑慮到順服回應

然而，我如一隻小羊，膽子小又目光短淺；儘管羨慕牧者的職分，但幾番探索，仍未能認清自己的召命，心中充滿疑慮，擔心這只是一廂情願，便遲遲不敢放下當時安穩的生活。但上主滿有憐憫，不輕忽我內心每一絲掙扎，

植佩敏 道學碩士

引導我在禱告中學習交託和等待。直到有一次教會部組退修會，上主向我發出明確的呼召，徹底驅散我的疑惑，使我不再猶豫。獲得了牧者的印證和家人的支持

後，我便在2021年初進入神學院，展開全時間接受裝備的旅程，進一步探索上主對我的心意。

在神學院生活期間，上主的話語銳利如雙刃劍，深入剖開我心靈深處，啟發我反思自我，逐漸清晰並肯定自己的召命。自入學以來，生活中的點滴時常令我質疑自己：我究竟能夠成為怎樣的牧者？每當想及這個問題，我就對自己能為上主做甚麼、如何履行祂的召命，感到迷惘、灰心，甚至萌生退意。但就在這些時刻，上主用祂的竿引導扶持我：透過我所學習的不同學科，使我明白基督「與人同行」的生命特質，以及我們必須依靠聖靈幫助，效法基督，藉此形塑彼此的門徒身分和踐行；這些洞見指引我漸漸掌握自己對牧職的真實志趣，整合出未來事奉的神學基礎。此外，透過基督教教練、牧養關顧等練習活動，以及教會牧者的勉勵與肢體的陪伴，祂的杖驅散了我迷惘、灰心、退縮時的自我懷疑與不安，引導我正視並學習接納自己和群體本性中的軟弱和需要，逐步塑造屬於我的牧者之路。

展望：從回應到委身

不論是全職事奉、帶職事奉，抑或在生活中服侍，要追隨上主的腳步從來不易。接受神學裝備的這一段歷程，卻讓我確信上主大牧者的手必繼續指引祂的羊走在祂所預備的豐盛之路。無論未來身處青草地、溪水旁，抑或幽暗之谷，我也願堅守初志，忠於呼召，與弟兄姊妹一同在上主的話語扎根，並按照祂造物的心意成長，見證基督的榮耀與恩典，邁向祂永恆的光明與平安。



佩敏與母親

從求知到服侍：神學院進修的蛻變之路

曹業 道學碩士

我懷著對上帝的敬畏和服侍的熱忱，踏入香港浸信會神學院的大門，未曾想，這段求知之旅竟演變為一場觸及靈魂的洗禮——上帝以無盡的恩典和精妙的引領，逐步塑造我成為合乎主用的工人。

知識殿堂：開啟屬靈智慧之門

神學院的課程體系猶如一座宏偉的知識殿堂，每一門學科都是通往屬靈智慧的關鍵路徑。鄧紹光博士的「系統神學」課程，讓我對基督教教義有了更全面和深入的理解。我認識到，信仰不僅僅是個人層面的追求，更涉及對教會、社會乃至世界的責任和擔當。這份認知猶如明燈，指引我在生活中注重品格塑造，竭力成為榮神益人的傳道人。張楷弦博士的「聖經闡釋」課程，從字義的精準把握、句型的細緻分析，到語段的完整解讀，逐步讓我領略聖經經文的深邃與精妙。璩理博士的「文化處境中的基督教倫理學」課程，激發我對現實生活的深刻思考，引導我反思如何在現實生活中踐行基督教倫理原則，如何在複雜多變的社會環境保持清醒和理智，以及如何就基督教倫理的疑難問題，為信徒提供富有建設性的幫助及意見。

靈命淬煉：在挑戰中破繭成蝶

神學院的生活，不僅是知識的積累，更是靈命的淬煉。每週三和週五的禱告會，是我靈命成長的搖籃。每月與靈修導師單獨會面，讓我在面對學習壓力與生活困擾時，心靈得到慰藉和滋養。除了在禱告和與導師溝通中得以成長，課程學習也讓我收穫頗豐。在「牧養關顧」課程中，林國彬牧師、藍志揚博士和彭君成老師的教導，讓我領會牧養關顧的本質和重要性。通過個案討論與實踐報告，我學會如何運用牧養技巧去關心、輔導信徒。林牧師對師徒關係的講解，使我明白真正的師徒關係不僅是技藝的傳授，更是生命的傳

神學院的生活，不僅是知識的積累，更是靈命的淬煉。



曹業與家人

遞。雷健生博士的「講道法」課程，讓我掌握脫稿講道的技巧，學會有效地運用語言表達技巧，並能全面客觀地評估自己的講道水準，發現自己的不足並加以改進。雖然每一次脫稿講道都是嚴峻的考驗，但也讓我在磨礪中成長，破繭成蝶，成為更自信成熟的講道員。

服侍預備：在實踐中扎根生長

神學院不僅教導我豐富的理論知識，更給我寶貴的調研機會。通過對浸信會愛群慈善服務機構的調研，我深切體會如何將神學知識實踐於現實的過程。在這個調研中，我看到教會如何將信仰與實際行動結合，如何關注弱勢群體，提供多元化的服務。這讓我認識到，作為神的工人，不僅要傳揚福音，更要通過實際行動去關愛及幫助他人，踐行「愛人如己」的教導。在雷健生博士的悉心指導下，我順利完成撰寫「高級整合研討班」(SIC)的論文〈汪維藩講道法：中國傳統文化與講道技巧的交融實踐〉。研究汪維藩牧師的著作，不僅提升我的學術能力，更讓我對服侍的預備有了深刻的反思。

回首這段在神學院的學習時光，我心中充滿感恩。神以恩典引領我穿越知識的海洋，跨越靈命的山谷，漫步服侍的田野，讓我這幼小的屬靈生命逐漸成長，成為知識增長、靈命活潑、有服侍心志的主的工人。未來，我將以更堅定的步伐，在服侍道路上繼續前行，榮耀主名。

寶貴的裝備 · 珍貴的禮物

張肇倫 神學碩士

回望這段修讀神學的歲月，每一步都充滿上主的恩典和帶領。

裝備自己，為了更有深度的服侍

這些年間，不少弟兄姊妹或朋友都問我：「為甚麼還要讀神學？讀了有甚麼用？」這是一個非常真實的問題。我深切體會，在神學院鑽研的知識——不論是神學理論、聖經語言，還是教會歷史——往往難以直接、完整地應用於牧養場景或主日講壇。然而，這種知與行之間的張力正顯出裝備的價值所在。

曾聽過一位敬愛的牧者分享一個比喻。他說，牧者的日常工作，好比駕駛一輛汽車在平坦的公路上行駛，一般情況下總能順利抵達目的地。但假如車子在途中忽然拋錨，或遇上崎嶇難行的路況，就需要懂得修理和應變的技術。神學裝備對我而言，就是學習這些關乎「修理」的知識和技術。進修之後，我雖然仍未必能處理所有「疑難雜症」，但面對信仰的挑戰或牧養的困局時，至少可以更有信心和能力去應對——畢竟「工具箱」裏增添了幾個解決問題的方法和途徑。

這幾年的學習十分寶貴，拓寬了我的「選擇空間」。若沒有這段時日在神學院裏浸淫，我就只能在既有的、相對有限的認知框架中服侍；但當我更用心、更深入地研讀之後，雖然自知學海無涯，但在某些領域上，我可以更有信心去分辨不同的立論，理解其背後的脈絡，從而作出更合適的選擇去教導和牧養。這份信心，源於知道知識的出處及當代的學術對話，這讓我能夠更忠實地詮釋上主的話語。我深信，只要我們盡心竭力，上主就必悅納。

這幾年的學習十分寶貴，拓寬了我的「選擇空間」……讓我能夠更忠實地詮釋上主的話語。



肇倫與太太及兒子

迎見生命的禮物 體會群體的溫暖

修讀碩士課程期間，上主更賜予我們家一份最珍貴的禮物——我們的兒子信予在 2024 年初出生。他的出現，誠然為我的讀書生涯帶來巨大的挑戰。在照顧新生兒的忙亂和疲憊中，要保持專心致志的學習狀態，絕非易事。那段時間，我能夠堅持下去並順利畢業，實在要由衷感謝同學的體諒和教授的包容，讓我在有限的時間和空間，一步步完成餘下的學業。這個經歷讓我真實體會，主的恩典往往是透過身邊的弟兄姊妹和師長向我們彰顯。

在此，我特別想感謝黃福光教授。從攻讀「浸神」的夜間課程，到道學碩士課程，再到神學碩士課程，在我這漫長的學習路上，黃教授不僅在學問上悉心指導，更在課餘時間為我費心，給予無數的鼓勵和支持。這份師恩，我銘感於心。

附上的照片，拍攝於我的母會——中華錫安傳道會慈雲山錫安堂。照片中有我的妻子書姮和我懷中的兒子信予。那天，教會為我們的兒子舉行幼兒奉獻禮。這個時刻，彷彿是我神學旅程的縮影：在家庭崗位的轉變中，在屬靈群體的守望下，我學習將生命中最珍貴的禮物交託上主，並立志以所學的一切，忠心服侍祂的教會。

願一切榮耀歸於我們在天上的父！

世代傳頌神的榮耀

陳宇恩 院牧、實踐神學科講師



詩篇是以色列民族的聖詩匯編，包含個人和群體在敬拜時頌唱的詩歌。歷代神的子民皆以敬拜、頌讚、祈求和感謝，表達對神的愛和敬畏，並將榮耀歸給神。讚美詩的內容豐富，圍繞神的屬性和作為，涵蓋神的創造、治權、救贖歷史、護佑和照管等。透過宣告神的作為，這些詩篇展現祂是一位怎樣的神，顯出祂的偉大、權能、

公義和慈愛，並提醒神的子民，祂是萬有的主、永恆之君。當他們同心尊崇讚美神，神的國度就彰顯在地上！

歷代神的子民皆以敬拜、頌讚、祈求和感謝，表達對神的愛和敬畏，並將榮耀歸給神。

詩篇第一百四十五篇是離合詩（字母詩），每節依希伯來字母順序開頭，結構工整嚴謹，有助讀者容易記憶。這詩篇宣認神為執掌王權的普世君王，並慶賀祂永遠的國度。祂的寶座和王權是自始至終永恆不變的，故詩人在崇拜中帶領全會眾，一同向神發出讚頌，稱謝神奇妙的作為。

讚頌神偉大的權能

引言部分（1-2節）猶如崇拜的宣召，詩人作為主禮人，招聚並率領以色列民眾，一同尊崇敬拜神，聚焦於榮耀的至高君王身上。

詩人在這詩開首稱呼耶和華為「我的神、我的王」，宣認祂為獨一真神、大君王。然後他表明心跡，矢言要永永遠遠向祂獻上最崇高的讚頌，一生委身敬拜事奉祂，以表達對祂的崇敬、認信和獻呈（1-2節）。詩人繼而呼籲全會眾同來熱切敬拜，以一連串的動詞，向神表達無盡的頌讚，包括：「尊崇」、「稱頌」（1節）；「稱頌」、「讚美」（2節）；「頌讚」、「傳揚」（4節）；「述說」、「默念」（5節）；「傳講」、「傳揚」（6節）；「記念」、「高唱」（7節）。

第一段落（1-9節）指出讚美的緣由：**因為神極其偉大**。祂超越一切，是無可比擬、獨行奇事的神，配受尊崇和讚美。祂的偉大、智慧和能力遠超人的想像。為此，神的子民要不住歌頌神無限的偉大和奧妙。詩人用了多個詞語，包括：「〔偉〕大」（3節）；「大能」（4節）；「榮耀」、「尊榮」、「奇妙的作為」（5節）；「可畏的能力」、「偉大」（6節）等，讚歎神在創造和歷史中的奇妙作為，處處顯出祂的榮耀和權能。

詩人特別以「威嚴」、「榮耀」、「尊榮」（5節）等詞去突顯神顯赫的王者身分。惟獨祂是萬王之王，萬主之主，勝過任何一切權勢。神的威嚴和榮耀使人驚歎和臣服，激發人去尊崇和敬畏祂，並以生命作獻呈。故此，他呼籲神的子民都要傳揚神的大恩大德，述說祂救贖的恩惠，且要一代又一代傳承下去，使頌讚之聲湧流不斷，成為永不止息的交響樂曲（4-7節）。

接著的第 8 節，詩人回想神在歷史中施行的大能拯救，他尤其對神豐盛的慈愛、憐恤和饒恕有非常深刻的體會。這節以昔日以色列人出埃及的經歷為背景，回顧神的公義、美善和信實曾彰顯在以色列人中間，作為歷史的見證（參出三十四 6）。這提醒神的子民，昔日他們如何經歷神的慈愛和憐憫，並見證了祂豐盛的恩惠。第 9 節進一步指出神對普天下萬物的統管，以及對普世的心意（救贖計劃）、拯救和護佑。這反映祂的恩惠和憐憫不單施予以色列民族，還要臨到萬族萬民，以及一切受造物，顯明神是萬有的主、普世的君王！

今天我們要認清敬拜的對象是誰。**我們所敬拜的，是那位掌管宇宙萬有、至高權能的神。**在敬拜中，我們作為神的子民要謙卑俯伏在神面前，公開宣認祂在我們身上的主權。祂是我們生命的主宰，要讓祂的榮耀在我們身上彰顯！

宣揚神國度的榮耀

在**第二段落**（10-13a 節）的開首，詩人一再呼籲全會眾，要來稱頌神，更邀請一切受造物加入讚美的行列（10 節），宣認祂是至高的掌權者、永恆的大君王，配受尊崇和敬拜。讚美不單是基於神的本性和作為，也是基於祂的王權。神的國度永遠長存，滿有威嚴和權能，帶來完全的公義、美善和平安。為此，詩人要宣揚神國度的榮耀，並慶賀神普世性的統治，因為惟有祂才是執政掌權的大君王，天上地下的一切皆服在祂的權柄之下（11-13 節）。

歷代以來，神的子民傳揚神永恆的國度，宣告祂得勝掌權。神要透過祂的子民在地上為祂作見證，讓世人得知祂大能的作為。今日神的王權和統治，透過教會的敬拜

神要透過祂的子民在地上為祂作見證，讓世人得知祂大能的作為。

彰顯在人間，現在就能體會。教會蒙召是為了高舉神並宣揚祂的名。教會的職事是以敬拜宣揚神是王，叫祂的國度得以擴展，叫祂的榮耀得以彰顯。所以，**我們要活出敬拜的生命，向世界宣認信仰，矢志效忠神。**

稱頌神慈愛的眷佑

在**第三段落**（13b-21 節），詩人稱頌神是信實、守約施慈愛並賜豐盛恩惠的主，表達對祂恩慈的感恩之情。

神是創造宇宙萬有的主宰，一切都靠賴祂而存活，祂治理、護佑、掌管世界及其中的一切。神對受造物的護理和照管，彰顯祂的慈愛；世上萬事也彰顯祂的榮耀，成就祂美善的旨意。簡而言之，全宇宙的受造物皆同證神的榮美和權能。

神不單是滿有威嚴和權能的神，同時也是眷顧和供應受造物一切需要的主。祂的恩澤遍及全地，惠及萬民，所有受造物皆仰賴祂的供應。故此，詩人多次重複使用「所有」、「一切」、「凡」等詞，強調神的護理涵蓋整個受造界。詩人又以多個動詞描繪神對世人及子民的眷顧，包括：「扶起」（兩次，14 節）；「給食物」（15 節）；「張手」、「隨願飽足」（16 節）；「公義」、「慈愛」（17 節）；「臨近凡求告的人」（18 節）；「成就他們的心願」、「聽他們的呼求」、「拯救他們」（19 節）；「保護凡愛他的人」、「滅絕惡人」（20 節）。

一方面，神以公義和慈愛善待世人，厚賜萬物，供人所需，使他們一無所缺，藉此可見祂對萬民的關愛、眷顧和供應（14-17節）。另一方面，神又施恩賜福給求告祂的人。祂垂聽人的祈求，回應他們的需要，又保護和拯救祂的子民脫離惡人和危難（18-20節）。神的慈愛是人終極的保障。祂對子民無微不至的眷顧和保守，教他們常存感恩和讚頌的心，以回應祂浩大的恩惠。

神的美善和恩慈，歷世歷代彰顯不息。今天我們既深深經歷祂豐盛的恩惠和慈愛，內心洋溢喜悅和滿足，就同樣要從心底向祂發出崇敬、讚美、感激，向祂獻呈，靈命因此得著更新和復興！

普天下都要來讚美神

詩歌的「結語」部分（21節）與「引言」（1-2節）首尾呼應。到了崇拜的高峯，詩人帶領全會眾齊聲和應，矢志一生讚美神，且進一步召喚普天下萬族萬民一起參與讚美的行列，同來稱頌神的權柄、能力和榮耀。

由此可見，頌讚的歌聲層層遞進，接連不斷，從內逐漸往外延伸，從主禮人自身的宣告，到帶領全體會眾加入，以至呼籲普天下萬族萬民皆當來屈膝敬拜，一同和應歡呼，讚頌神的一切作為和恩惠，將榮耀頌讚歸給祂，直到永永遠遠！

敬拜是從個人到群體，又從地上到天上，遍及全宇宙。今天，每當我們向神獻上尊崇敬拜，猶如加入天上永恆的合唱團，與歷代聖徒、天使、天軍齊聲讚頌至高神，體現更廣闊、豐富和永不止息的敬拜。換言之，地上的教會與天上萬軍及歷代眾聖徒緊密相連，在神的寶座前一同敬拜，高唱「哈利路亞！救恩、榮耀、權能都屬於我們的

神！」（啟十九1）並體認神的國度和統治已臨在我們中間，使我們看見神的榮耀，活出「在地若天」的生命。

今天，每當我們向神獻上尊崇敬拜，猶如加入天上永恆的合唱團，與歷代聖徒、天使、天軍齊聲讚頌至高神……

總結

詩篇第一百四十五篇特別強調神的威榮和權能，以及祂永遠的國度。神是掌管宇宙萬有的大君王，祂的偉大、奧妙和超越配受普天下萬物讚頌，自古至今，永世無窮。神對普天下萬物的統管和護庇、恩惠和憐憫，反映祂的救恩不單臨到以色列，更惠及萬國萬民。這詩篇呼籲神的子民世世代代都要高唱讚美之歌，宣揚神大能的拯救並奇妙的作為，向世界見證祂的臨在和榮美。**神要在祂的子民身上彰顯祂的榮耀，從而讓世人認識祂，歸向祂。**

明年是「浸神」七十五週年院慶，期盼匯聚眾浸信教會的詩班，一同參與「**七十五週年院慶感恩崇拜暨音樂頌讚會**」，歌唱讚美神，以頌讚為祭，一同來見證祂大能的拯救並奇妙的作為，稱謝祂的大恩大德，以報答祂的一切厚恩，「因祂本為善，祂的慈愛永遠長存」！

生命的終極意義乃榮耀神。願我們常常記念神一切豐盛的恩惠、帶領和保守，將生命全然獻呈作活祭，每一刻都尊神為聖，活出敬拜的生命，成為祂喜悅的兒女！

* 本文引用的經文採用和合本修訂版。

教務消息

新學年開學典禮

2025-26 年度開學典禮已於 8 月 26 日（週二）舉行，由曹偉彤院長分享信息，講題為「智勇雙全」。曹院長藉約書亞記一章 1 至 9 節勉勵同學面對艱難、走沒有走過的路時，要剛強壯膽，因有神的應許和同在。因著信，我們都可以是智勇雙全的。神學院即將迎來七十五週年，我們要效法當時的以色列人，立石為記，相信並記念神的信實。

開學學術講座

開學學術講座已於 8 月 27 日（週三）舉行，由本院新約助理教授林天祐博士主講，題目為「基督有幾神聖？與以諾的比較」。

聯合畢業典禮

本院校本部、信徒神學教育部、遙距教育課程將於 11 月 16 日（主日）下午 3 時 30 分，假九龍城浸信會舉行聯合畢業典禮。歡迎各教會牧者、長執及弟兄姊妹蒞臨觀禮。

校本部 2025-26 年度春季招生

校本部神學學士、道學碩士、道學碩士（進修）、基督教研究碩士、神學碩士及神學博士課程現正招收 2025-26 年度春季新生。春季課程將於明年 1 月 15 日開課；截止報名日期為今年 11 月 28 日。

活動消息

神學線上課堂體驗

「神學線上課堂體驗（教會歷史）」已於 9 月 26 日（週五）順利舉行，講員為本院副院長（教務）及基督教思想（教會歷史）教授吳國傑博士，主題為「**靈修神學——歷代敬虔追求有多少類別？**」。吳教授在課堂上嘗試巡覽古往今來的種種信仰表達，分析其歷史緣由及主要特質。

「神學線上課堂體驗（實踐神學——講道學）」將於 11 月 8 日（週六）早上 10 時至 11 時 30 分舉行，講員為本院研究員兼講道學客座助理教授雷健生博士，主題為「**講道學一代宗師的啟示：導讀奧古斯丁《論基督教教義》**」。華人教會普遍只把奧古斯丁視為偉大的神學家和哲學家，卻很少注意他在講道歷史上的卓越地位。他撰寫的《論基督教教義》不僅是教會史上第一本講道學教科書，也奠定了講道理論的基礎，其思想至今仍影響著當代講道學的理論和實踐。如何讓會眾聽道時不陷入昏睡？為何讓會眾感到喜悅是如此重要？奧古斯丁又為何傾向即興講道，而非照稿宣讀？本次課堂將導讀奧古斯丁《論基督教教義》這本經典著作，探索其對今日華人教會講壇的啟示。歡迎渴望接受神學裝備、隨時隨地學習神學，以及對講道學充滿興趣的本地及海外信徒參加。截止報名日期為 11 月 1 日（週六），費用全免。

第二屆華人講道學研討會

第二屆華人講道學研討會將於 12 月 1 日（週一）下午 2 時至 5 時在應用神學教育中心舉行，主題為「**舊約宣講的底層邏輯**」，由本院四位老師分別從不同的角度進行解析：黃福光教授分享「從詮釋到講壇：我對舊約宣講的心得分享」，鄧紹光教授講述「基督徒對宣講舊約聖經的信仰思考」，梁俊豪博士探討「回顧式宣講舊約」，雷健生博士分析「趙世光牧師宣講但以理書的進路」。研討會由本院舊約助理教授成興榮博士主持。歡迎教牧同工報名參加，費用全免。

院牧靈聲

陳宇恩 院牧

給得勝者的應許

得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與他同坐一般。（啟三 21）

面對世界的變遷和衝擊，作為基督徒，我們如何能夠力拒世俗洪流，堅守自己的身分並活出召命？

讓我們從啟示錄首三章尋找答案。啟示錄是寫給七個教會的書信。首先，第一章講述榮耀的人子基督顯現，祂已得勝掌權，這是教會必然得勝的保證，藉此激勵並安慰受壓迫、遭患難的信徒，因為任何權勢都不能勝過那掌管萬有的主。

接著的第二至三章是復活的基督臨在教會中間並向她們說話，作出鼓勵、責備、勸導和應

許，呼籲信徒要悔改、更新，勸勉他們要得勝！留意當中每段信息的結構相似，且具豐富的含意：例如基督向各教會顯現的形象，與該教會所面對的問題適切相關；經文對基督的描繪，其實就是給予教會的確據和安慰；而基督的責備和應許，為教會提供了出路和解決之道。最後，每段信息皆以「給得勝者的應許」作結束（啟二 7、11、17、26-28；三 5、12、21），提醒那些效忠基督、為主爭戰並持守到底的人，他們必然在基督的得勝上有分，能承受永生並得賞賜。

今天，基督同樣向我們說話，挑戰我們要更新並復興我們的生命，在紛亂的世代中警醒謹守，持定信仰，不可隨波逐流，向世界妥協，好能夠忠心履行主的呼召，延續祂在世上的工作。縱然面對各樣的挑戰和困難，我們也不用怕，因為基督是我們的確據、力量和盼望，帥領我們誇勝！

入學及註冊處

閻琪琪 註冊主任

春去秋來，轉眼便踏入新學季；開學月餘，萬事都有新開始。深願各課程、各年級的同學都有美好的開始：或順或逆，持守真道，擁抱當下，與主同行。

今年秋季開始，校本部將於**每季舉行「神學・生活・體驗」活動**，讓有意認識「浸神」校本部牧職課程及本院特色的主內肢體，可以各按自己的需要選擇合適的時段和項目，到訪本院西澳

校園體驗真實的課堂、與師生分享及交流、參觀校園及宿舍等，度過一個美好的上午或下午。本學季的開放時段為：9月16日（週二）、9月25日（週四）、10月16日（週四）、10月22日（週三）、11月4日（週二）及11月20日（週四）。詳情及報名方法，請瀏覽本院網頁。

另外，去年春季，校本部與遙距教育課程合辦了「**神學線上課堂體驗**」；今個學年，兩個部門

繼續合作，分別於今年 9 月、11 月和明年 1 月、3 月及 5 月舉辦五場線上課堂，主題涵蓋「教會歷史」、「講道學」、「聖經研究——舊約」、「聖經研究——新約」及「基督教思想」等五個不同範疇，均由本院校本部的老師授課。我們期望這些線上課堂可以連結本地及海外信徒，一同持續、進深地裝備自己。新一課線上課堂，將於今年 11 月 8 日（週六）上午 10 時至 11 時 30 分舉行，由本院研究員兼講道學助理教授雷健生博士主講「講

道學一代宗師的啟示：導讀奧古斯丁《論基督教教義》」。

2025-26 年度**校本部春季課程**現正招生，截止報名日期為 2025 年 11 月 28 日，春季開課日期為 2026 年 1 月 15 日；而**校本部春季旁聽科目**則將於今年 12 月初開始接受報名。歡迎校友、教牧同工及長執 / 堂委報名。

信徒神學教育部

彭君成 信徒神學教育部主任

在裝備中同行

每年 6 至 9 月，都是本部同工格外繁忙的日子。我們除了持續跟進各個全年無休的晚間課程，還要全力推展下一學年的宣傳和招生活動，祈盼更多弟兄姊妹認識並參與我們的課程。今年 6 月 1 日（主日），本院曹偉彤院長主講的「**院長講堂：浸信會的屬靈操練傳統**」免費公開講座，假銅鑼灣浸信會舉行，而本部的招生期亦隨之正式展開。

6 月 7 日（週六）下午，我們以「若，有所失？」為題，邀請八位講員進行四場對談，超過 350 位參加者聚集在尖沙嘴浸信會，一同從聖經與神學、基督教生死教育、家庭照顧者與護老者、靈性成長與牧養關顧等四個角度，探討「失去」的課題。這是本部連續三年舉辦的大型基督教生死教育活動，藉以推廣本部的**基督教生死教育課程**。

除了大型活動，我們在 8 月和 9 月又嘗試以其他形式，把本部的課程介紹給弟兄姊妹。首先，8 月 1 日（週五）及 9 月 12 日（週五）晚上，我們先後舉辦了兩場課堂體驗，主題分別為「童言無忌：兒童的繪本生死教育」及「青少年網絡風暴中的同行與牧養」。這兩次課堂體驗，可說是本部下學年其中兩個課程（「**兒幼事工證書**」及「**青少年牧養事工證書**」）的「精選先導課」。我們盼望這些課堂能夠讓參加者初嘗接受裝備的樂趣，並且認識相關課程的內容及特色。

此外，9 月 5 日（週五）晚上，本部邀得特約講師姚鳳姑娘，以「點揀？點算？中港院舍面面觀」為題，舉辦了一次「快閃」免費公開講座。本部下學年將開設的「**家庭照顧者及金齡事工證書**」課程中，有一事工科名為「照顧與護老資訊面面觀」，而姚姑娘正是其中一位講師。這事工科的目標之一，就是讓學員從身、心、社、靈全人

的角度，認識照顧和護老方面的相關資源，從而提升服侍和牧養照顧者及其家人的質素。姚姑娘這次「快閃」分享，如同這事工科的「頭盤」。我們祈盼參加者能從中更多認識本部有關家庭照顧者及金齡事工的課程。

再者，9月6日（週六）下午，本部攜手浸信會愛羣社會服務處基督教事工部，合辦互動體驗活動「『浸記』生死茶餐廳」。在筆者的帶領下，

參加者在輕鬆的氣氛中彼此互動及分享，從基督信仰的向度談生論死，並從中了解如何進一步參與基督教生死教育，例如修讀本部相關的課程。

感謝主，透過以上各式各樣的招生活動，本部今年的招生期累計接觸了超過 800 人次。祈願上主使用我們的服侍，讓更多弟兄姊妹認識本部多元化的信徒神學課程，並感受到我們樂於跟大家在裝備中同行！

遙距教育課程

陳可欣 遙距教育課程主任

靈活學習 榮神益人

今年秋季的非學位和學位課程分別於 9 月 1 日和 10 月 1 日正式開始。本季我們增設了「**基督教研究文學碩士 / 深造文憑 / 深造證書課程**」。此課程極具彈性，學生可以靈活安排時間，觀看預先錄製的課堂，進行學習。而且，每科均設有助教，為學生提供適切的幫助。此學位課程還可以銜接本院的碩士課程。我們現正招生，歡迎弟兄姊妹查詢或報名。

今年 5 月起，我們攜手校本部，每兩個月合辦一場神學線上課堂體驗，期望讓全球華人有更多機會了解本院的神學課程。9 月 26 日舉行了第二次課堂，主講者為本院副院長吳國傑博士，講題為「靈修神學——歷代敬虔追求有多少類別？」。第三次課堂將於 11 月 8 日舉行，由講道學客座助理教授雷健生博士主講，題目為「**講道學一代宗師的啟示——導讀奧古斯丁《論基督教**

教義》」，將探索該經典著作對今日華人教會講壇的啟示，鼓勵對神學課程或講道學有興趣的人士參加。

從本季開始，梁緯信傳道教授基督教研究文憑（非學位課程）的「士師記」，何敏超先生教授「基督教倫理」，以及張肇倫傳道教授「基督教研究文學學士課程」及「基督教研究高級文憑 / 文憑（學位課程）」的「教會歷史 I」和「教會歷史 II」。願主賜福他們的教學，使教的和學的一同蒙恩。

今年我們與校本部及信徒神學教育部合辦的**聯合畢業典禮**，將於 11 月 16 日（主日）假九龍城浸信會舉行。「遙距」約有十六位同學畢業，當中一位是我們與視障人士福音中心合辦的「靈光工程」的同學，該事工的服侍對象是視障信徒。願他們的生命成為多人的祝福。

學生會

葉啟森 學生會主席

旅 · 和 · 行

8月份靈修部籌委會為屬靈操練營設定了主題「旅 · 和 · 行」。第一天，我們圍繞「旅」這個主題。活動的焦點為「送別」，專為畢業班的同學而設，因為他們即將踏入事奉工場，在神學院學習的這段旅程將要結束，快要開啟新的征程。第二天的主題是「和」，強調和而不同。通過「接待」活動，讓師生彼此殷切款待，享受溫暖融洽的團契生活。第三天的重點是「行」，強調我們要載道和行道，邁向新里程。通過「迎新」活動，幫助新同學融入校園生活。這段神學裝備的旅程上，我們願意接受神的塑造、更新和改變，為要成為忠心事奉神的僕人領袖。經過忙碌的暑期工作和服侍後，我們要停下腳步，專心仰望神。通過專題及資訊分享、靈修閱讀、小組討論、團隊建立活動，我們一起經歷神的同在，在主裏彼此連結，享受美好的團契。

這次屬靈操練營不僅是一個活動，更是一次心靈的洗滌。這三天，參與者有機會深刻反思自己的信仰歷程，學習如何在紛繁複雜的世界保持內心的平和與堅定。「旅」的主題要讓畢業班同學帶著祝福與期望，勇敢邁向未來的征程。「和」的主題提醒我們，雖然每個人都有自己獨特的背景和觀點，但大家在愛與理解中仍可以建立共同的連結。「行」的主題勉勵新同學，要以開放的心態迎接即將到來的挑戰和成長。在這個過程中，我們彼此分享，互相傾聽，增進了大家的友誼，深化對神的認識。無論是敬拜、默想，還是小組討論，所有一切都旨在幫助我們更好地服侍神，服侍他人。深願每一位參與者都在這個營會得到啟迪，滿載而歸。

出版消息



本院《山道期刊》第 56 期將於 12 月出版，主題為「**去堂會化的信仰思考**」，專題文章共有六篇：〈神聖集體的侵蝕：舊約視角下對教會背離社群認同的重估〉（陳耀明）、〈保羅群體與「去堂會化」的想像〉（梁俊豪）、〈教會群體是甚麼？以「去教會

化」為切入點的神學反思〉（鄧紹光）、〈液態社會中的液態教會：解構傳統堂會模式〉（雷競業）、〈離堂情況對香港教會的挑戰〉（梁國全）、〈在離開潮中，甚麼讓年輕人仍然選擇留在教會？〉（藍志揚）。另有多篇討論文章及書評。

敬請密切留意出版日期，查詢請電 2768 5168 出版處。

校友消息

- 李重生牧師（2004 年畢業）於 7 月 16 日安息主懷。求主的安慰、恩惠和平安與他的家人同在。
- 鄧志康校友（2018、2024 年畢業）於 8 月 9 日獲大埔浸信會按立為牧師。
- 黃煥初牧師（1971、1980 年畢業）於 7 月 17 日安息主懷。求主保守、看顧他的家人，賜下平安。
- 鄭小玲校友（2020 年畢業）於 9 月 7 日獲屯門浸信教會按立為牧師。



香港浸信會神學院

七十五週年院慶感恩崇拜 暨 音樂頌讚會

立於基督 迎向未來

2026 年 4 月* 下午 4 時 30 分

九龍城浸信會

- ★「聯合詩班」現正招募詩班員，歡迎各浸信教會報名參加。
- ★請為我們的籌備工作代禱。

查詢：☎ 27685 117 (Sanny Law 羅姊妹)

✉ 75th_anniversary@hkbts.edu.hk

* 暫定 2026 年 4 月 19 日，確實日期有待今年 10 月底確定。

活動預告

信徒神學教育部

2025-26年度 學位課程・春季入學招生

2026年2月開課・截止報名日期：12月16日（二）

了解詳情



請即報名



基督教研究文學碩士 / 深造文憑 / 深造證書課程

- 提供碩士程度的晚間神學訓練及事奉裝備，協助學員打好聖經詮釋、正統神學的基礎。
- 日後報讀校本部道學碩士或基督教研究碩士課程，可以申請豁免部分學分。
- 可選擇以深造文憑或深造證書課程入學，後者最快可一年畢業。
- 實時教學，學員可彈性選擇在本部位於旺角的教室或網上上課。

基督教生死教育深造文憑 / 深造證書（碩士程度學位課程）

- 為有感動從基督教角度探索進而確立自己生命意義的信徒，提供碩士程度、具反思、整合、研究及實踐基督教生死教育知能的裝備。
- 選科具彈性，最快可一年畢業。

崇拜與藝術深造證書（碩士程度學位課程）

- 提供碩士程度的晚間神學訓練及事奉裝備，協助學員透過在崇拜、教會音樂與藝術等範疇的學習和研究，深化對聖經與神學的反省，並探討崇拜的領導、牧養、藝術、空間佈置等課題。
- 選科具彈性，最快可一年畢業。

基督教研究文學學士 / 高級文憑 / 文憑課程

- 提供學士程度的神學訓練及靈命培育，讓學員打穩信仰根基並建立美好的靈性。
- 提供實時教學，讓講師與學員有即時互動的機會。學員可選擇在本部位於旺角的教室或網上上課。
- 日後報讀本院信徒神學教育部碩士程度課程或校本部神學學士課程，可以申請豁免部分學分。

2025-26年度 信徒普及神學課程

2026年1至3月可供修讀或旁聽之部分科目：

了解詳情



請即報名



課程	講員	上課日期 / 時間	時間
人際關係	張金城執事、溫偉順姑娘、 辜偉雄牧師、鍾蘇龍珠師母、 余志文老師、吳健文先生	23/12/25-10/2/26 週二 7:00-10:00 pm	實體上課
靈閱——聖經基礎與實踐	余枝鳳博士	6/1-3/3 週二 7:15-9:30 pm (17/2 停課)	ZOOM 視像教學
中國教會史概覽	黃彩蓮牧師	7/1-4/3 週三 7:15-9:30 pm (18/2 停課)	實體上課
自我認識及成長	梅余秀嶽牧師	9/1-6/2 週五 7:15-9:30 pm 及 7/2 週六 9:00 am-5:00 pm	實體上課
與家庭照顧者同行 ——理論與實踐	彭君成老師	12/1-9/3 週一 7:15-9:30 pm (16/2 停課)	實體或 ZOOM 視像教學
馬可福音	林天祐博士	22/1-19/3 週四 7:15-9:30 pm (19/2 停課)	實體上課
活用教練思維及 技巧與年青人同行	姚敏慧女士	22/1-26/3 週四 7:15-9:30 pm (29/1, 19/2 停課)	實體或 ZOOM 視像教學
聖經案例數平生	區伯平牧師	26/1-30/3 週一 9:30-11:45 am (16/2, 23/2 停課)	實體上課
教會行政工作	林國彬牧師、馬漢欽牧師、 趙麗文執事、余志文老師、 張金城執事、吳秀華女士、 劉惠容女士、蕭志康先生、 辜偉雄牧師	3/3-28/4 週二 7:00-10:00 pm (7/4 停課)	實體上課
讓兒幼喜愛神的話	羅志成牧師、張佩斯女士	5/3-23/4 週四 7:15-9:15 pm	實體上課
生死教育事工觀摩與體驗	伍桂麟先生、梁梓敦先生、 黃彩蓮牧師、彭君成老師	8/1, 17/1, 24/1, 30/1, 7/2, 14/2, 6/3 時間請參本部網頁	實體上課

* 講師排名不分先後

查詢 / 報名：電話 2711 2552

電郵：ltedinfo@hkbs.edu.hk

網址：www.hkbs.edu.hk/lted

遙距教育課程

探索真理 · 反思信仰 · 裝備事奉

了解詳情



學位課程	簡介	入學資格	開課日期	截止報名日期
基督教研究文學碩士 基督教研究深造文憑 (學位課程) 基督教研究深造證書 (學位課程)	旨在培育有志於基督教機構服侍或在教會中有效事奉的信徒領袖。完成課程後，可銜接本院的碩士課程。	1. 已重生得救、心志成熟及具良好品格之信徒，受浸加入教會三年或以上 2. 持有本院認可之大學學位或同等學歷 3. 獲教會推薦 4. 通過本院之筆試及面試	每年 2 月、6 月及 10 月	2 月學期： 香港 11 月 20 日 海外 10 月 20 日 6 月學期： 香港 3 月 20 日 海外 2 月 20 日 10 月學期： 香港 7 月 20 日 海外 6 月 20 日
基督教研究文學學士 基督教研究高級文憑 (學位課程) 基督教研究文憑 (學位課程)	為信徒提供實用的基礎神學訓練，裝備他們在教會事奉，或於社會中見證主。完成課程後，可銜接「遙距教育課程」的碩士課程或校本部神學學士課程。	中學畢業之信徒、獲教會推薦，並通過本院之筆試及面試		

學位課程，只供網上修讀。

非學位課程	簡介	入學資格	開課日期	截止報名日期
基督教研究高等文憑 (非學位課程)	為信徒而設的基礎神學課程，內容涵蓋聖經科、神學科和實踐科，幫助信徒打穩信仰根基，重塑生命，活出召命。	「基督教研究文憑(非學位課程)」的畢業生並獲教會推薦	每年 3 月及 9 月	3 月學期： 香港 2 月 10 日 海外 1 月 10 日
基督教研究文憑 (非學位課程)		中學畢業並獲教會推薦		9 月學期： 香港 8 月 10 日 海外 7 月 10 日
聖經研讀證書	研讀經卷的入門課程，幫助同學有系統地查考聖經。	無學歷限制	每年 1 月、5 月及 9 月	1 月學期： 香港 1 月 20 日 海外 12 月 20 日 5 月學期： 香港 5 月 20 日 海外 4 月 20 日 9 月學期： 香港 9 月 20 日 海外 8 月 20 日

非學位課程，提供網上或函授修讀。

歡迎登入試讀戶口：<http://elearning.hkbts.edu.hk>

查詢：電話 2768 5105

電郵：deinfo@hkbts.edu.hk

網頁：www.hkbts.edu.hk/dist

教牧持續教育中心

2025年10至12月學季

網上報名



課程	講員	日期	時間
AI 與漢語公共聖經神學： 緣起和展望	謝品然博士	13/10, 20/10	10:00 am-12:00 pm
基督教教練入門	姚敏慧女士	27/10, 3/11	2:30-4:30 pm
再讀箴言	謝慧兒博士	3/11, 10/11	10:00 am-12:00 pm
別跟內心怪獸拔河：接納與承諾	湯國鈞博士	10/11, 17/11	2:30-4:30 pm
為主騰出空間：設計和帶領會眾靜修	梁建章博士	17/11, 24/11	10:00 am-12:00 pm
教練的實踐與指導	姚敏慧女士	24/11	2:30-4:30 pm
迷你靜修：祂在……	梁建章博士	1/12	9:30 am-12:30 pm

學費優惠

早鳥：凡於開課一週前繳交學費（以郵戳 / 繳費日為準），可享「早鳥優惠」。學費減免港幣 20 元（適用於 2 小時課堂）或 30-40 元不等（適用於 4-6 小時課堂）。

九折：本院學位課程畢業生、浸聯會屬下堂會教牧或現正修讀本院課程的部分時間學生。

八折：持本院有效的校友會會員證者。

五折：「香港神學教育協會」十六所成員神學院之全日制神學生。

方式 ▪ 實體及觀看錄影 或 Zoom 視像教室 或 觀看錄影（限期七天）

地點 ▪ 九龍旺角弼街 56 號基督教大樓 8 樓（港鐵太子站 B2 出口）

報名 ▪ 請於本院網頁下載「報名表」，或使用「網上報名」（www.hkbts.edu.hk/pce/apply1.html）

查詢 ▪ 電話：2768 5179

電郵：pce@hkbts.edu.hk

早鳥優惠和折扣優惠，兩者不可同時享用。

王劉燕容基督教崇拜與藝術教育中心

2025年10至12月學季

網上報名



課程	講師	日期 / 時間
歌唱聲樂基礎 (一)	劉永生先生	18/11-16/12 週二 7:00-8:30 pm 共五堂
歌唱聲樂進深 (一)		18/11-16/12 週二 8:30-10:00 pm 共五堂
歌唱聲樂進深 (四)		A 班 15/10-19/11 週三 7:00-8:30 pm 共五堂 B 班 15/10-19/11 週三 8:30-10:00 pm 共五堂
歌唱聲樂進深 (七)		A 班 14/10-11/11 週二 7:00-8:30 pm 共五堂 B 班 14/10-11/11 週二 8:30-10:00 pm 共五堂
綜合聲樂研習 (十三) 日間	王馮志麗女士	17/10-12/12 週五 1:30-4:00 pm 共八堂
綜合聲樂研習 (十三) 晚間		13/10-8/12 週一 7:00-9:30 pm 共八堂
綜合聲樂精進 (十五)		15/10-17/12 週三 10:00 am-12:30 pm 共八堂
綜合聲樂基礎延伸	郭妍小姐	A 班 23/10-11/12 週四 10:30 am-12:30 pm 共六堂 B 班 20/10-8/12 週一 2:00-4:00 pm 共六堂
綜合聲樂基礎 (三)		A 班 20/10-8/12 週一 10:30-11:30 am 共六堂 B 班 23/10-11/12 週四 4:30-5:30 pm 共六堂
指揮探索 101 系列單元 1： 基礎指揮	冼宏基先生	3/10-21/11 週五 7:30-9:00 pm 共六堂
戲劇在教會： 「戲劇創作心法」工作坊 (一)	杜一選先生	23/10-13/11 週四 7:30-9:45 pm 共四堂
社區音樂 (一) 初探： 牧養的延展可能	蕭藹琦小姐	4/11-25/11 週二 7:30-9:00 pm 共四堂
表達藝術與信仰—— 從生活中發現上帝	余嘉齡女士、 黎家傑博士	14/11-21/11 週五 7:30-9:30 pm 共二堂

* 上課詳情，請瀏覽本中心網頁。

查詢：電話 2789 2200 電郵：worship-arts@hkbtn.edu.hk 網頁：www.hkbtn.edu.hk/waec
WhatsApp：(852) 9433 7726

徵信錄

二零二五年四月份徵信錄

教育經費（教會/機構）		洪鷹輪	200.00	遙距教育課程	
大埔浸信會	12,000.00	徐慧儀	100.00	無名氏	444.00
小西灣浸信會福音堂	2,000.00	殷振強伉儷	1,000.00	無名氏	100.00
屯門浸信教會	700.00	曹啟明伉儷	800.00	HK\$	<u>544.00</u>
以馬內利浸信會	5,400.00	梁錦松、郭詠文	1,500.00		
永興浸信會	7,000.00	許煥英	200.00	信徒神學教育課程	
阡陌社區浸信會	5,000.00	許鋒威	1,000.00	尖沙嘴浸信會	700.00
沙田浸信會	8,000.00	陳偉倫	200.00	張智理伉儷	5,000.00
青山道潮語浸信會	8,000.00	陳毓倫	500.00	陳紀明	3,000.00
香港（西區）潮語浸信會	5,000.00	曾慶忠	500.00	HK\$	<u>8,700.00</u>
香港仔浸信會	14,658.40	馮德華、鄧如玉	200.00		
香港浸信教會	125,000.00	黃念施	200.00	信望愛工程：	
香港堅尼地城浸信教會	1,000.00	黃華娟	100.00	第三期校園擴建計劃	
茶果嶺浸信會	12,000.00	黃雅忠	10,000.00	鄧輝祥	500.00
將軍澳浸信會	1,000.00	葉煥章	300.00	無名氏	1,000,000.00
深荃浸信會	1,500.00	劉永生、鍾梓萍	300.00	無名氏	8,000.00
第一城浸信會	8,000.00	蔡慧英	300.00	無名氏	1,800.00
置富浸信教會	3,000.00	羅佩珊	100.00	HK\$	<u>1,010,300.00</u>
廣林浸信會	7,670.00	關廣智、鄧慧然	500.00		
澳門浸信教會	10,000.00	無名氏	1,000,000.00	院舍保養維修	
觀塘國語浸信會	10,000.00	無名氏	10,000.00	余鳳琴	500.00
鑽石山浸信會	5,000.00	無名氏	4,000.00	柳慧敏	435.00
中華錫安傳道會慈雲山錫安堂	2,000.00	無名氏	1,000.00	許煥英	100.00
基督教宣道會大埔堂	500.00	無名氏	1,000.00	楊美玲	300.00
番禺恩典家教會	400.00	無名氏	500.00	鄒小寶	1,700.00
香港浸信會神學院校友會	500.00	無名氏	500.00	無名氏	500.00
馬利亞、馬大團契	2,000.00	無名氏	500.00	HK\$	<u>3,535.00</u>
HK\$	<u>257,328.40</u>	無名氏	400.00		
		無名氏	200.00	資助教授薪酬	
教育經費（個人）		無名氏	200.00	茶果嶺浸信會	HK\$ <u>10,700.00</u>
方志強	200.00	無名氏	100.00		
王紹良	700.00	無名氏	110.00	資助實踐神學華人	
朱活平伉儷	300.00	HK\$	<u>1,050,610.00</u>	宣講研究項目	
何仲儀	1,000.00			吳清賓	100,000.00
何栢濠、李惠芳	1,000.00	2025 聖樂培靈會		莫韋倫	3,300.00
何鏡煒伉儷	2,000.00	鑽石山浸信會	2,000.00	HK\$	<u>103,300.00</u>
吳承士、吳幼靜	4,000.00	朱維亮	1,000.00		
吳炳榮伉儷	2,600.00	余美蓮	500.00	獎助學金	
吳國傑伉儷	1,000.00	李新蘭	500.00	Hung Hin Chu	1,000.00
李國雄伉儷	1,000.00	鄭尚珍	500.00	李雨凝	10,000.00
李新蘭	200.00	HK\$	<u>4,500.00</u>	HK\$	<u>11,000.00</u>
洪錦漢	100.00				

二零二五年五月份徵信錄

教育經費 (教會/機構)		梁錦松、郭詠文	1,500.00	遙距教育課程	
九龍國際浸信會	43,524.00	許煥英	300.00	無名氏	444.00
又新浸信會	6,000.00	許鋒威	1,000.00	無名氏	100.00
上環浸信會	10,000.00	陳偉倫	200.00	無名氏	500.00
大埔主恩浸信會	1,750.00	曾慶忠	500.00	HK\$	<u>1,044.00</u>
大埔浸信會	12,000.00	馮德華、鄧如玉	200.00	信徒神學教育課程	
屯門浸信教會	700.00	黃少娟	500.00	杜桂鵬	500.00
牛池灣竹園潮語浸信會	10,000.00	黃念施	200.00	張智理伉儷	5,000.00
以馬內利浸信會	5,400.00	黃華娟	100.00	湯新南	5,000.00
生命頌浸信會	2,000.00	黃雅忠	10,000.00	HK\$	<u>10,500.00</u>
石澳浸信會福音堂	8,000.00	葉煥章	300.00	院舍保養維修	
阡陌社區浸信會	5,000.00	劉永生、鍾梓萍	300.00	林秋蘿	60,000.00
沙田浸信會	8,000.00	劉年鳳	1,000.00	楊美玲	300.00
紅磡浸信會	6,000.00	蔡慧英	300.00	鄧小寶	1,700.00
香港(西區)潮語浸信會	5,000.00	羅佩珊	100.00	鄺鑑開	100,000.00
香港浸信教會	125,000.00	關廣智、鄧慧然	500.00	無名氏	2,000.00
香港堅尼地城浸信教會	1,000.00	蘇美好	1,500.00	無名氏	500.00
朗福浸信會	600.00	無名氏	30,000.00	HK\$	<u>164,500.00</u>
將軍澳浸信會	500.00	無名氏	10,000.00	信望愛工程：	
置富浸信教會	3,000.00	無名氏	7,500.00	第三期校園擴建計劃	
銅鑼灣浸信會	7,000.00	無名氏	5,000.00	Lam Kwok Fai	500.00
觀塘浸信會	3,400.00	無名氏	4,000.00	許煥英	100.00
中華錫安傳道會慈雲山錫安堂	300.00	無名氏	500.00	陸澤濬伉儷	3,000.00
基督教宣道會大埔堂	500.00	無名氏	500.00	鄧輝祥	500.00
番禺恩典家教會	400.00	無名氏	500.00	無名氏	8,000.00
HK\$	<u>265,074.00</u>	無名氏	500.00	無名氏	1,800.00
教育經費 (個人)		無名氏	400.00	HK\$	<u>13,900.00</u>
Vivian Lai	10,000.00	無名氏	200.00	資助教授薪酬	
方志強	200.00	無名氏	100.00	茶果嶺浸信會	3,500.00
王紹良	700.00	無名氏	100.00	無名氏	7,000.00
朱活平伉儷	300.00	無名氏	100.00	HK\$	<u>10,500.00</u>
何仲儀	1,000.00	HK\$	<u>97,900.00</u>	神學領域推廣備用金	
何栢濠、李惠芳	1,000.00	王洪閩侯	US\$ <u>1,000.00</u>	陳德全	HK\$ <u>10,000.00</u>
吳炳榮伉儷	2,600.00	資助實踐神學華人宣講研究項目		神學領域推廣備用金	
吳國傑伉儷	1,000.00	銅鑼灣浸信會	4,000.00	神學領域推廣備用金	
李國雄伉儷	1,000.00	無名氏	20,000.00	神學領域推廣備用金	
李新蘭	200.00	HK\$	<u>24,000.00</u>	神學領域推廣備用金	
殷振強伉儷	1,000.00	資助實踐神學華人宣講研究項目		神學領域推廣備用金	
曹啟明伉儷	800.00	資助實踐神學華人宣講研究項目		神學領域推廣備用金	

2025年暑期探訪蒙古國宣教工場暨靈性操練之旅

香港菲語浸信會	9,000.00	林楓	100.00	黃燦文	1,000.00
香港灣仔浸信會	6,700.00	林樂雯	2,000.00	傅振煌	500.00
宣道會景林堂	10,000.00	林麗芬	100.00	楊坤和	100.00
得信醫療有限公司	65,000.00	姚慧施	10,000.00	楊寶玲	100.00
Alice Wong	1,000.00	施穎晞	100.00	廖偉光	300.00
BI	2,000.00	洪美安	10,000.00	劉嘉詠	2,050.00
Judy Lee	500.00	倪承恩	1,000.00	劉鳳金	200.00
King Kong	1,000.00	袁天敏	100.00	劉曉鈴	100.00
Lam Siu Sing Lawrence	3,000.00	袁銘貞	300.00	蔡友蓮	1,000.00
Lo Ah Fong Jacqueline	1,000.00	張沛義	10,000.00	蔡紹堅	500.00
Philip Lu	10,000.00	張雄朗	500.00	鄧轉儀	100.00
SA	500.00	梁志美	500.00	鄭永松	100.00
Tang Kit Man Wendy	400.00	梁祐澄	1,000.00	鄭秀君	1,000.00
Tina	1,000.00	梁紹權	1,000.00	鄭婉欣	5,190.00
Tsui Chan Tack Yin	3,000.00	梁嘉華	1,500.00	盧加翔	1,000.00
王麗敏	10,000.00	許玉珊	100.00	蕭炳槐	200.00
司徒翊銘	1,000.00	許曉彤	8,000.00	駱毅權	250.00
伍家欣	250.00	陳文傑	300.00	謝君逸	500.00
伍斯安	200.00	陳恩彤	460.00	鍾敏慧	500.00
吳美華	500.00	陳桂霞	100.00	鄭嘉儀	100.00
吳國華	200.00	陳碧雲	500.00	羅慧霞、溫思遠	1,000.00
吳琳琳	500.00	陳樹園	100.00	譚偉強	100.00
吳萬杏	100.00	陳寶玲	400.00	關芷文	500.00
吳漢耀	500.00	陸健薇	300.00	蘇美好	1,000.00
吳樂誼	200.00	麥家成	2,000.00	蘇樂堯	500.00
吳穗華	500.00	傅逸謙	100.00	無名氏	5,000.00
李志豪	2,000.00	湛志光	100.00		
周健昌	500.00	黃碧香	100.00		
林卓怡	100.00	黃廣潮	200.00		
					HK\$ <u>204,500.00</u>

收支表

財政簡報

經常費（2025年4月1日至6月30日）

	港幣
本期收入	8,174,000
本期支出	<u>(8,508,000)</u>
本期結欠	(334,000)

二零二五年六月份徵信錄

教育經費（教會/機構）

九龍國際浸信會	12,813.00
大埔浸信會	12,000.00
屯門浸信教會	700.00
牛潮浸信會	2,000.00
以馬內利浸信會	5,400.00
尖沙嘴浸信會	10,000.00
阡陌社區浸信會	5,000.00
沙田浸信會	8,000.00
香港（西區）潮語浸信會	5,000.00
香港仔浸信會	16,676.10
香港浸信教會	125,000.00
香港堅尼地城浸信教會	1,000.00
恩典浸信會	11,000.00
粉嶺浸信會	53,783.00
基立浸信會	7,000.00
基磐浸信會	18,000.00
深荃浸信會	1,000.00
新希望浸信會	1,500.00
置富浸信教會	3,000.00
鉅鑼灣浸信會	3,500.00
觀塘浸信會	3,167.00
鑽石山浸信會	2,000.00
基督教宣道會大埔堂	500.00
基督福音堂（主愛堂）	15,000.00
番禺恩典家教會	400.00
迦勒牙科植牙中心有限公司	1,000.00
HK\$	<u>324,439.10</u>

教育經費（個人）

Cheng Po Yee Florence	1,000.00
方志強	200.00
王永揚	2,000.00
王紹良	700.00
朱活平伉儷	300.00
何仲儀	1,000.00
何栢濠、李惠芳	1,000.00
吳炳榮伉儷	2,600.00
吳國傑伉儷	1,000.00

李國雄伉儷	1,000.00
李新蘭	200.00
倪承恩	14,600.00
殷振強伉儷	1,000.00
曹啟明伉儷	800.00
梁錦松、郭詠文	1,500.00
許煥英	200.00
許鋒威	1,000.00
陳偉倫	200.00
陳偉權	800.00
曾慶忠	500.00
馮德華、鄧如玉	200.00
黃念施	200.00
黃華娟	100.00
黃雅忠	10,000.00
楊謝金玉	6,000.00
葉玉梅	300.00
葉煥章	300.00
劉永生、鍾梓萍	300.00
蔡慧英	300.00
薛聲明	1,000.00
羅佩珊	100.00
羅凱慈	1,000.00
關廣智、鄧慧然	500.00
蘇美好	1,500.00
無名氏	4,000.00
無名氏	2,413.51
無名氏	500.00
無名氏	500.00
無名氏	400.00
無名氏	200.00
無名氏	200.00
無名氏	100.00
HK\$	<u>61,713.51</u>
聖樂培靈會	
無名氏	100.00
HK\$	<u>100.00</u>

遙距教育課程

無名氏	444.00
無名氏	100.00
HK\$	<u>544.00</u>

信徒神學教育課程

無名氏	576.00
無名氏	200.00
HK\$	<u>776.00</u>

院舍保養維修

柳慧敏	916.20
許煥英	100.00
楊美玲	300.00
薛聲明	1,000.00
無名氏	500.00
HK\$	<u>2,816.20</u>

信望愛工程：

第三期校園擴建計劃

Lam Kwok Fai	1,700.00
鄒小寶	500.00
鄧輝祥	8,000.00
無名氏	500.00
HK\$	<u>10,700.00</u>

資助實踐神學華人宣講研究項目

銅鑼灣浸信會	2,000.00
翁潔萍	20,000.00
無名氏	25,000.00
HK\$	<u>47,000.00</u>

資助教授薪酬

茶果嶺浸信會	3,500.00
無名氏	9,000.00
HK\$	<u>12,500.00</u>

2025年8月7日 教授退修日

今年退修會的主題為「神學教育新篇章」。老師團隊一同尋求神的帶領，前瞻學院未來的遠景。



8月19-21日 屬靈操練營

開學前，全院師生一同參與屬靈操練營，預備心靈，踏進新的學年。營會主題為「旅·和·行」，師生一起敬拜、默想、分享，在團契生活中學習和諧共處，彼此守望，同走信仰旅程。





8月26日 開學典禮

開學禮上，曹偉彤院長分享信息，講題為「智勇雙全」。他以約書亞記一章 1 至 9 節勉勵師生，面對困境，要信靠神的應許和同在，剛強壯膽，成為智勇雙全的人。

8月27日 開學學術講座

今年的開學學術講座由本院新約助理教授林天祐博士主講，講題為「基督有幾神聖？與以諾的比較」。他把新約聖經的耶穌與典外文獻的以諾作一比較，藉此探討耶穌的神性，並指出處境及社會位置常常影響人的觀點及判斷，所以須省察及存開放的態度與人對話。



督印 曹偉彤院長

電話 (852) 2715 9511

香港浸信會神學院 Hong Kong Baptist Theological Seminary

版權所有 © 香港浸信會神學院 轉載申請：請聯絡本院出版處

主編 吳偉強

傳真 (852) 2761 0868

出版 香港浸信會神學院

電郵 inquiry@hkbtts.edu.hk

hkbtts_1951

地址 香港新界西貢北西澳年明路一號

網址 <http://www.hkbtts.edu.hk>

設計 源·創作室



講道學——代宗師的啟示

導讀 奧古斯丁

《論基督教教義》

2025-26 招生



費用全免 歡迎推介

如何讓會眾聽道時不陷入昏睡？
為何讓會眾感到喜悅是如此重要？
奧古斯丁又為何傾向於即興講道，而非照稿宣讀？

本次課堂將導讀奧古斯丁《論基督教教義》這本經典著作，探索其對今日華人教會講壇的啟示。



雷健生博士

本院研究員
講道學客座助理教授
台灣神學院神學博士



2025年11月8日(六)



10:00am



zoom



粵語講授

(852) 2768 5130

www.hkbts.edu.hk

admissions@hkbts.edu.hk

第二屆華人講道學研討會

舊約宣講的 底層邏輯



專題演講

黃福光教授 從詮釋到講壇：我對舊約宣講的心得分享
副院長(研究)兼舊約教授

鄧紹光教授 基督徒對宣講舊約聖經的信仰思考
基督教思想(神學與文化)教授

梁俊豪博士 回顧式宣講舊約
新約副教授

雷健生博士 趙世光牧師宣講但以理書的進路
研究員兼講道學客座助理教授

研討會主持
成興榮博士 舊約助理教授

日期：2025年12月1日(一) 報名QR Code
時間：下午2:00-5:00 費用全免
地點：應用神學教育中心
(旺角弼街56號基督教大樓8樓)

*只設現場實體聚會





香港浸信會神學院



聯合畢業典禮



校本部 信徒神學教育部 遙距教育課程

謹訂於

二零三五年十一月十六日（主日）下午三時三十分

假座九龍城浸信會（九龍亞皆老街206號）

舉行聯合畢業典禮

恭請光臨 同頌主恩

香港浸信會神學院 董事會和全體教授

敬約

本人願意支持香港浸信會神學院

願意為神學院之教育事工代禱

願意奉獻 \$ _____

作為支持： 教育經費 擴建工程 院舍保養維修 其他：_____

姓名：_____（牧師/傳道/博士/伉儷/先生/女士） 所屬教會：_____

地址：_____

聯絡電話：_____ 電郵：_____

本人不願意收取紙本《院訊》

本人不願意以電郵方式收取本院的資訊

本人不願意刊登奉獻者姓名於《院訊》

奉獻方法：

劃線支票抬頭請寫「香港浸信會神學院」或“Hong Kong Baptist Theological Seminary”

轉帳存入本院在恒生銀行之帳號：787-471721-883

轉數快識別碼（FPS ID）：166215137

銀行帳戶按月自動轉帳：（授權書將稍後寄上）

經本院網頁的「中銀香港捐款易網上平台」直接捐獻

信用卡： Visa Mastercard

單一次奉獻 每月定額奉獻

持卡人姓名：_____ 持卡人簽署：_____

信用卡號碼：[][][][]-[][][][]-[][][][]-[][][][]

有效日期：____/____（月/年） 奉獻金額：HK\$ _____

• 請將已填妥的回應表連同奉獻支票寄回本院，或連同存款收據電郵、傳真或WhatsApp（奉獻專用電話號碼 852-8491 4750）給本院。

• 奉獻將獲發收據並可在本港作申請扣稅之用。

• 閣下所提供之資料只用於簽發收據及神學院通訊之用途。

• 請在合適方格加上✓號()。

• 查詢電話：(852) 2715 9511

傳真：(852) 2761 0868 電郵：inquiry@hkbts.edu.hk

地址：香港新界西貢北西澳年明路一號

網址：http://www.hkbts.edu.hk

回應表

衷心多謝您的支持！



香港浸信會神學院
Hong Kong Baptist Theological Seminary

2025秋季 神學生活體驗

對象

渴望接受神學裝備並了解本院課程的信徒

地點

本院西澳校園

開放時段 (任擇其一)

- 🌻 上午 9:30 - 12:30 9月16日、10月16日、10月22日
- 🌻 下午 2:00 - 5:00 9月25日、11月4日、11月20日

環節

早會敬拜 | 課堂體驗 | 校園遊覽 | 宿舍參觀
與教授面談 | 與神學生交流



請登入本院
網頁報名

費用全免 歡迎自由奉獻

2025-26春季 校本部招生

截止報名 2025年11月28日
春季開課 2026年1月15日



更多詳情

牧職課程

道學碩士 全時間(三年)
部分時間(七年)
神學學士 全時間(四年)

教牧進修

道學碩士(進修) 全時間(兩年)
部分時間(五年)

信徒裝備

基督教研究碩士 全時間(兩年)
部分時間(五年)

研究院課程

神學碩士 部分時間(五年)
神學博士 部分時間(七年)